二年級重補修教材


	平面向量的內積

	1.兩向量的夾角：設[image: image1.wmf]與[image: image2.wmf]為二非零向量，則[image: image3.wmf]與[image: image4.wmf]之夾角(規定如下
(1)若[image: image5.wmf]與[image: image6.wmf]方向相同，則( = 0(   (2)若[image: image7.wmf]與[image: image8.wmf]方向相反，則( = 180(
(3)若[image: image9.wmf]與[image: image10.wmf]不平行，設[image: image11.wmf]=
[image: image12.wmf]OA

uuuv

，[image: image13.wmf]=
[image: image14.wmf]OB

uuuv

，則( = (AOB，其中0( ( ( ( 180(
2.向量的內積：設[image: image15.wmf]與[image: image16.wmf]為二非零向量，(為其夾角，[image: image17.wmf]與[image: image18.wmf]的內積，以[image: image19.wmf]([image: image20.wmf]表示
規定： [image: image21.wmf]([image: image22.wmf]= ([image: image23.wmf]( ([image: image24.wmf]( cos (
3.內積的基本性質：設[image: image25.wmf],[image: image26.wmf],[image: image27.wmf]為三向量，( , ((R

(1)[image: image28.wmf]([image: image29.wmf]=[image: image30.wmf]([image: image31.wmf]   (交換律)          (2) ([image: image32.wmf]( 2 =[image: image33.wmf]([image: image34.wmf]   (正定性)

(3) (([image: image35.wmf]) ([image: image36.wmf]= ( ([image: image37.wmf]([image: image38.wmf]) =[image: image39.wmf]( (([image: image40.wmf])

(4)[image: image41.wmf]( ([image: image42.wmf]+[image: image43.wmf]) =[image: image44.wmf]([image: image45.wmf]+[image: image46.wmf]([image: image47.wmf]  ， ([image: image48.wmf]+[image: image49.wmf]) ([image: image50.wmf]=[image: image51.wmf]([image: image52.wmf]+[image: image53.wmf]([image: image54.wmf]      (分配律)

(5) [image: image55.wmf]( ( ([image: image56.wmf]+ ([image: image57.wmf]) = ( ([image: image58.wmf]([image: image59.wmf]) + ( ([image: image60.wmf]([image: image61.wmf])

(6)若[image: image62.wmf]與[image: image63.wmf]之夾角為90(，則稱[image: image64.wmf]與
[image: image65.wmf]b

v

垂直，記為[image: image66.wmf]([image: image67.wmf]
※若[image: image68.wmf]([image: image69.wmf]，則[image: image70.wmf]([image: image71.wmf]= 0




	(第三冊1-1例13)

設|[image: image72.wmf]| = 5 , |[image: image73.wmf]| = 2 , [image: image74.wmf]([image: image75.wmf]= ( 6
(1)設[image: image76.wmf]與[image: image77.wmf]之夾角為(，求cos (  (2)求| 2[image: image78.wmf]( 3[image: image79.wmf]|　

	<Sol>                                              答：(1)
[image: image80.wmf]3

5

-

(2)
[image: image81.wmf]413





	三角形的重心

	[image: image227.wmf]1.重心(三中線交點)：若△ABC的重心為G，則
(1) [image: image82.wmf]=
[image: image83.wmf]1

3

[image: image84.wmf]+
[image: image85.wmf]1

3

[image: image86.wmf]     (2) [image: image87.wmf]+[image: image88.wmf]+[image: image89.wmf]=[image: image90.wmf]
(3)若O為平面上任一點 ( [image: image91.wmf]=
[image: image92.wmf]1

3

([image: image93.wmf]+[image: image94.wmf]+[image: image95.wmf])



	(第三冊1-2例3)
△ABC中，在
[image: image96.wmf]BC

,
[image: image97.wmf]CA

,
[image: image98.wmf]AB

上分別取D , E , F三點使[image: image99.wmf]= 4[image: image100.wmf]，[image: image101.wmf]= 2[image: image102.wmf]，
[image: image103.wmf]= 2[image: image104.wmf]，若G為△DEF的重心且[image: image105.wmf]= ([image: image106.wmf]+ ([image: image107.wmf]，求( , (之值

	<Sol>                                                     答：( =
[image: image108.wmf]17

45

,( =
[image: image109.wmf]8

45




	三角形的內心

	內心(三內角角平分線交點)：若△ABC的內心為I，
(A , (B , (C的對邊長分別為a , b , c，則
(1)[image: image110.wmf]=
[image: image111.wmf]b

abc

++

[image: image112.wmf]+
[image: image113.wmf]c

abc

++

[image: image114.wmf]
(2)若O為平面上任一點 ( [image: image115.wmf]=
[image: image116.wmf]a

abc

++

[image: image117.wmf]+
[image: image118.wmf]b

abc

++

[image: image119.wmf]+
[image: image120.wmf]c

abc

++

[image: image121.wmf]

	

	(第三冊1-2例5)

設△ABC中，
[image: image122.wmf]AB

= 3，
[image: image123.wmf]BC

= 5，
[image: image124.wmf]CA

= 7，I為△ABC的內心，[image: image125.wmf]= x[image: image126.wmf]+ y[image: image127.wmf]，
求x , y之值

	<Sol>                                                     答：x =
[image: image128.wmf]7

15

 , y =
[image: image129.wmf]1

5




	平面向量的內積

	設[image: image130.wmf],[image: image131.wmf]為平面上二個非零向量，其夾角為( ( 0 ≤ ( ≤ 180( )，
若[image: image132.wmf]= ( a1 , a2 ) , [image: image133.wmf]= ( b1 , b2 )，則  [image: image134.wmf]([image: image135.wmf] = ([image: image136.wmf]( ([image: image137.wmf]( cos ( = a1 b1 + a2 b2

※(1) cos ( =
[image: image138.wmf]uv

uv

×
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vv

=
[image: image139.wmf]1122
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(2)若[image: image140.wmf]([image: image141.wmf]  (  [image: image142.wmf]([image: image143.wmf]= 0  (  a1 b1 + a2 b2 = 0

	三角形的面積

	1.設A , B , C為不共線的三點，則△ABC的面積 =
[image: image144.wmf]222

1

ABAC(ABAC)

2

||||-×

uuuvuuuvuuuvuuuv


2.若[image: image145.wmf]= ( a , b ) ,[image: image146.wmf]= ( c , d )，則以[image: image147.wmf],[image: image148.wmf]為相鄰兩邊的三角形面積 =
[image: image149.wmf]1

adbc

2
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	(第三冊1-4例2)
設△ABC三頂點為A(3 , (2)，B((1 , (4)，C(6 , (3)，試求：
(1)[image: image150.wmf]([image: image151.wmf]     (2) (A     (3)△ABC的面積

	<Sol>          
                                     答：(1) (10 (2)135( (3) 5


	平面與直線方程式

	1平面方程式：過點P( x0 , y0 , z0 )，法向量[image: image152.wmf]= ( a , b , c )之平面E

a ( x ( x0 ) + b ( y ( y0 ) + c ( z ( z0 ) = 0

2.直線的對稱比例式：

通過P( x 0 , y 0 , z 0 )且平行於[image: image153.wmf]= ( ( , m , n )的直線L對稱比例式為

[image: image154.wmf]000

xxyyzz

mn

---
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l

 ， 其中 ( , m , n ( 0

3.直線的參數式：

通過P( x 0 , y 0 , z 0 )且平行於[image: image155.wmf]= ( a , b , c )的直線L參數式為
[image: image156.wmf]0

0
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※其中[image: image157.wmf]= ( a , b , c )稱為方向向量，而a , b , c稱為直線L的一組方向數
※方向向量[image: image158.wmf]只考慮方向(分量比例)，不計長度




	(第三冊2-5例8)
ㄧ直線L：
[image: image159.wmf]x1z1

1y

32

+-

=-=

及點A(1 , (1 , 4)與，試求：(1)A到直線L的距離  

(2)A對於L的投影點坐標及對稱點坐標  (3)包含L且過點A的平面方程式

	<Sol>                     答：(1)
[image: image160.wmf]3

(2) (2 , 0 , 3)；(3 , 1 , 2) (3) x ( 5y ( 4z + 10 = 0



	球面方程式

	[image: image228.wmf]1.球面的定義：在空間中，與一定點Q的距離為定值r的所有的P點所成的集合稱為一個球面，Q為球心，r為半徑
2.球面方程式：
(1)標準式：球心為( h , k , ( )，半徑為r，

則球面方程式為 (x – h) 2 + (y – k) 2 + (z – () 2 = r 2
※球心為(0 , 0 , 0)，半徑為r之球面方程式為 x 2 + y 2 + z 2 = r 2


	

	(第三冊3-3例14)
(1)求過P(1 , 2 , (2)且與球面S：x 2 + y 2 + z 2 = 9相切的平面方程式
(2)球面S的球心A((1 , (1 , 2)，且與平面E：x + 2y ( 2z ( 2 = 0相切，求S的方程式

  與切點坐標

	<Sol>     答：(1) x + 2y ( 2z ( 9 = 0 (2)S：(x + 1) 2 + (y + 1) 2 + (z ( 2) 2 = 9，(0 , 1 , 0)


	拋物線

	[image: image229.wmf]
定義：在平面E上，有一固定直線L與一定點F( F ( L)，

若動點P滿足
[image: image161.wmf]PF

= d ( P , L )，

則動點P的軌跡為拋物線

( y ( k ) 2 = 4c( x ( h )
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	(第四冊1-2例2)
求合於下列各條件的拋物線方程式：
(1)焦點((2 , 0)，準線x = 2　　　 (2)頂點為原點，焦點為((5 , 0)
(3)焦點為(0 , (2)，準線為y = 2　 (4)頂點為原點，準線為x = (1


<Sol>                         答：(1) y2 = (8x (2) y2 = (20x (3) x2 = (8y (4) y2 = 4x
	橢圓

	定義：設F1與F2是平面上兩個相異的固定點，
已知a ( 0，且2a (
[image: image162.wmf]12

FF

，在平面上一動點P
到F1與F2的距離和等於2a (即
[image: image163.wmf]1

PF

+
[image: image164.wmf]2

PF

= 2a)，

則動點P的軌跡為橢圓


[image: image165.wmf]22
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[image: image166.wmf]22
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[image: image167.wmf]2
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[image: image168.wmf]2
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a


圖  形






	(第四冊1-3例5)
求下列橢圓的方程式：(1)中心(5 , 2)，一頂點(1 , 2)，一焦點(7 , 2)
(2)一焦點(4 , (3)，短軸在y ( 2 = 0上，長軸長12
(3)中心為原點，長軸一端點為(5 , 0)，正焦弦長為
[image: image169.wmf]18

5



	<Sol>            答：(1)
[image: image170.wmf]22
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(2)
[image: image171.wmf]22
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[image: image172.wmf]22
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	雙曲線

	定義：設F1與F2是平面上兩個相異的固定點，

已知a ( 0，且2a <
[image: image173.wmf]12

FF

，在平面上一動點P

到F1與F2的距離差等於2a (即 (
[image: image174.wmf]1

PF

(
[image: image175.wmf]2

PF

( = 2a)

，則動點P的軌跡為雙曲線

[image: image176.wmf]22
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[image: image177.wmf]22
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[image: image178.wmf]2
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[image: image179.wmf]2
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	(第四冊1-4例7)

求雙曲線9x2 ( 16y2 ( 36x ( 32y + 164 = 0之(1)中心 (2)頂點 (3)焦點 

(4)貫軸、共軛軸所在直線方程式 (5)貫軸、共軛軸之長 (6)正焦弦長 (7)漸近線方程式

	<Sol>     答：(1) (2 , (1) (2) (2 , 2) , (2 , (4) (3) (2 , 4) , (2 , (6) (4) x ( 2 = 0 , y + 1 = 0
(5) 6 , 8(6)
[image: image180.wmf]32

3

 (7)3x + 4y ( 2 = 0或3x ( 4y ( 10 = 0



	階乘

	定義：m! = m ( ( m ( 1 ) ( ( m ( 2 ) … 2 ( 1         m! 讀為 ” m的階乘 ”
例： 5! = 5 ( 4 ( 3 ( 2 ( 1 = 120       7! = 7 ( 6 ( … ( 2 ( 1 = 5040

※ 規定0! = 1

	直線排列

	1.相異物的直線排列

(1)將n個相異物品排成一列的方法有 n! 種

(2)由n個相異物品中，任意取出m(m ( n)個後任意排成一列的方法有
[image: image181.wmf]n

m

P

種


[image: image182.wmf]n

m
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Pn(n1)(n2)(nm1)

(nm)!

==---+

-

…

      ※ 
[image: image183.wmf]n

0
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[image: image184.wmf]n

n
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=


例：7個人選出3個排成一列的方法有
[image: image185.wmf]7

3

7!

P765210

4!

==´´=

種
2.不完全相異物的排列

(1)將n個物品排成一列，如果排成的物品中有某些是相同的，稱為不完全相異物排列
(2)若n個物品屬於k種不同的種類，其中第一種有m1個，第二種有m2個，......，

第k種有m k個( n = m1 + m2 + ...... + m k )；今將此n件物品全取排一列，

其方法有
[image: image186.wmf]12k

n!

m!m!m!

…

種
例：3顆相同的白球與2顆相同的紅球排成一列，方法有
[image: image187.wmf]5!
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種


	(第四冊2-3例11)
(1)如下圖，由A→B走捷徑，在下列各條件下，分別有多少走法：
(沒有其他限制  (至少經過C , D二點中的一點  (過D但不過C
(2)由A((4 , (2)至B(2 , 3)在方格紙上走捷徑，必須經過第二象限，有多少走法？

	<Sol>                                         答：(1)(210(141(51 (2) 281



	組  合

	1.由n個相異的物品中，任選m ( m ( n ) 個物品為一組，其情形共有
[image: image188.wmf]n
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C

種


[image: image189.wmf]n
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2.重複組合：

有n類不同物件，每一類各至少有m件，由其中任取m件出來組合的情形有
[image: image190.wmf]n
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H

種


[image: image191.wmf]nnm1
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(1)有m件相同的物件，全部任意分給n個人，有
[image: image192.wmf]n

m

H

種分法

(2)方程式：x 1 + x 2 + ...... + x n = m    其中n , m ( N
(非負的整數解共有
[image: image193.wmf]n
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[image: image194.wmf]n
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	(第四冊2-4例16)

(1)6個蘋果全部分給4人，在下列條件下，有多少種分法：
(任意分  (規定每人至少各得1個
(2)4枝相同的鉛筆，5本相同雜誌，全部分給甲、乙、丙三人，
(任意分  (每人每樣物品至少有一件，分別有多少種分法。

	<Sol>                                       答：(1)( 84 ( 10 (2)( 315 ( 18


	(第四冊2-4例20)

5種不同的酒倒入3個空杯中，每杯內恰倒入一種酒，在下列各條件下分別有多少情形(1)杯子都不同，各杯內的酒也不同  (2)杯子都不同，但各杯內的酒可以相同
(3)各杯相同，各杯內的酒不同      (4)杯相同，各杯內的酒可以相同

	<Sol>                                           答：(1) 60 (2) 125 (3) 10 (4) 35


	二項式定理

	1.設n為任意自然數，x , y為任意數


[image: image195.wmf]nnnnn1nn22nnrrnn1nn
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[image: image196.wmf]n
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· (1) ( x + y ) n 展式中依x的降次，y的升次排列，第r + 1項為
[image: image197.wmf]nnrr
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(2) ( x + y ) n 展式共有
[image: image198.wmf]2
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[image: image199.wmf]nn
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[image: image202.wmf]nnnn2nrnn

012rn

(1x)CCxCxCxCx

+=++++++

LL





	(第四冊2-5例2)
求(1) (2x ( y2)6展式中，x4y4項係數  (2)
[image: image203.wmf]9

1

(2x)

3x

-

展開式中，x3項係數
(3)
[image: image204.wmf]26

3

(2x)

x

-

展式中，常數項為何  (4)
[image: image205.wmf]10
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展式中，x3項係數

	<Sol>                                       答：(1) 240 (2)
[image: image206.wmf]1792
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	(第四冊2-5例7)
(1)1113乘開後，個位、十位、百位、千位數字依序為何？
(2) (21)21被400除的餘數為何？

	<Sol>                                              答：(1) 1，3，9，3 (2) 21




	古典機率的定義

	設S為某一試驗之樣本空間，且S中每一個樣本出現的機會均等

若n(A)代表事件A中元素的個數  n(S)代表樣本空間S中元素的個數

則事件A發生的機率定之為n(A)與n(S)之比，以符號P(A)表示，

即   事件A發生的機率 
[image: image207.wmf]n(A)

P(A)
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	(第四冊3-2例6)

一袋中有4黑球，3白球，5紅球，任取4球，求下列各事件之機率？
(1) 2黑球，2紅球  (2)每色球至少取一個 (3)至少取得一白球  (4) 4球均異色

	<Sol>                                             答：(1)
[image: image208.wmf]4
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[image: image209.wmf]6
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[image: image210.wmf]41
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	(第四冊3-2例9)
2人以“剪刀、石頭、布”猜拳定勝負，求3次內（含3次）可以分出勝負的機率

	<Sol>                                                              答：
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	期望值

	1.事件的期望值

設某事件成功的機率為p，若該事件成功即可得到m元，則mp元稱為此事件的

數學期望值，簡稱期望值

2.試驗的期望值

如果做一實驗有k種可能結果，各種結果的報酬分別為m1 , m2 , ...... , mk，而得到

這些報酬的機率分別為p1 , p2 , ...... , pk (其中p1 + p2 + ...... + pk = 1 )，則此實驗的

期望值為    m = m1p1 + m1p1 + ...... + m1p1 

3.重複試驗的期望值

在一次重複試驗中，一次之成功率為p，則試驗n次之成功次數的期望值為np



	(第四冊3-3例9)

甲、乙兩人比賽桌球（不得和局），每局甲獲勝的機率為
[image: image212.wmf]2
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。今約定先勝3局，可得
獎金3600元，可是當進行至甲勝2局、乙勝1局時，因故終止比賽且不再比賽。
試問﹕甲應分配3600元中的多少元才合理﹖

	<Sol>                                                        答：甲3200元



	數據集中趨勢

	一簡單的數量來代表整個母體的某一特性，以作為衡量的標準
1.眾數：是指一群數值中出現次數最高的數，也是在實際現象中最普遍出現的數值
2.中位數：把一群數值從小到大排列之後，排在正中間位置的數就稱為中位數。
詳細的算法是：(當資料為奇數個時，中位數是排序正中間的數
(當資料為偶數個時，中位數是正中間兩數的平均
(當資料為連續的數值，這時中位數代表第50百分位所在的位置
3.算術平均數（平均數）：就是所有數值的總和除以此群數值的個數所得的商。
(設n個數值資料為x1 , x2 ,……, xn，則算術平均數
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(若為已分組資料，則原始數據已不再呈現，我們以各組的組中點取代原數據來計算

	數據離散趨勢

	用來量測資料分散程度的數，稱為離差
1.全距：是一群數值資料中最大數與最小數的差，最大和最小這兩個值可以顯示出整
組資料的範圍。優點在簡單易求，缺點是忽略中間數值的變動情形。
2.四分位距(差)：
(將觀測值從小排到大，並在排好的序列中找出中位數。
(第1四分位數Q1是中位數左邊（不含中位數）所有數字的中位數。
(第3四分位數Q3是中位數右邊（不含中位數）所有數字的中位數。
(1)定義四分位距(QD)為QD = Q3 ( Q1
(2)資料為連續數值時，Q1是第25百分位所在的位置，Q3是第75百分位所在的位置
3.標準差：
(1)母體標準差：當整個母體的資料為x1 , x2 ,……, xN，其算術平均數為(時
母體標準差為 
[image: image215.wmf]N

2

i

i1

1

(x)

N

=

s=-m

å


(2)樣本標準差：當抽取的樣本資料為x1 , x2 ,……, xn，其算術平均數為
[image: image216.wmf]x

時，
樣本標準差為 
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	(第四冊3-5例2)

班上某次段考的數學成績（單位：分）統計如下：
估計這成績的(1)平均  (2)中位數  (3)眾數  (4)全距  (5)四分位距  (6)標準差。

	<Sol>                        答：(1) 66 (2) 66 (3) 60 ~ 70 (4) 50 (5)
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	68 ( 95 ( 99.7規則

	68 ( 95 ( 99.7規則：  

68%的數值落在區間[
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95%的數值落在區間[
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99.7%的數值落在區間[
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	信賴區間與信心水準

	1.信賴區間與信心水準：

從樣本數據計算出來的統計量，推估母體參數可能被包含的區間，稱為信賴區間
而母體參數落在此區間的機率稱為信心水準
2.誤差界限：為樣本統計量離母體參數的距離

3.信賴區間=樣本統計量(估計值)(誤差界限

也就是區間[估計值(誤差界限, 估計值+誤差界限]
4. 68%信心水準下的信賴區間：[eq \o(p, ^ )– 1(標準差，eq \o(p, ^ )+ 1(標準差]
95%信心水準下的信賴區間：[eq \o(p, ^ )– 2(標準差，eq \o(p, ^ )+ 2(標準差]
其中eq \o(p, ^ )為樣本中之成功率     標準差為 
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· 95%的信賴區間公式中的2是近似值，若我們想求更精確的區間時，會以1.96來取代，即95%的信賴區間為[eq \o(p, ^ )– 1.96(標準差，eq \o(p, ^ )+ 1.96(標準差]



	(第四冊3-6例5)

民調公司做總統大選支持度調查，成功訪問了1100位合格選民，其中有605位表示支持甲候選人。(1)求甲候選人支持比例  (2)在95%的信心水準下，這次調查的正負誤差
是多少個百分點？  (3)計算95%的信賴區間

	<Sol>                                      答：(1) 0.55 (2) (0.03 (3) [0.52 , 0.58]
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